

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pías.—Extranjero: trimestre, 10 pías.
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. Única, Tercera plana: Noticias, 2 pías.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

LA LUCHA DEL DOMINGO

Los obreros deben dar la batalla a los caciques

Son las Diputaciones provinciales modelo de caciquismo, donde nada se ha hecho que no favoreciera a los intereses particulares de determinados partidos políticos. De esos Centros se ha valido la Monarquía para mover la máquina electoral y para regalar sendas curules a señores sin otro mérito que el nepotismo vergonzoso y la incondicional sumisión a los intereses creados de la pandilla caciquil.

Los resultados de la labor de las Diputaciones provinciales en el gobierno y administración de las provincias no han podido ser más desastrosos. Han defendido siempre en los debates planteados la política de su partido, el favor para los Ayuntamientos de sus amigos, viniendo en su apoyo los jefes de la política provincial y diversas Corporaciones interesadas.

Salvo raras excepciones, los Ayuntamientos viven también en plena anarquía, y a los gobernadores, que raras veces cumplen con su deber, el Gobierno hace estéril su labor.

La mala administración municipal repercute en los intereses de la provincia, porque no hay forma de hacer efectivo el cupo provincial, sino en proporciones insignificantes, y se dan casos de que hay Ayuntamientos que no pagan un solo céntimo.

Las Diputaciones salen del aprieto calculando los presupuestos con grandes alzas sobre los cupos efectivos que debían repartirse, ascendiendo las alzas al 25 ó 30 por 100. Los pueblos buscan pretexto en esta repartición para no pagar, en vista del exceso de cupo, no significando nada esto para que al año siguiente los presupuestos adolezcan del mismo error, forjándose la esperanza de que a más reparto corresponde más tanto por ciento, y los pueblos responden a más reparto con menos tanto por ciento, siendo el resultado que con este cálculo pintoresco cada vez se perjudican más los intereses provinciales.

El resultado de todo esto es que el crédito provincial está por los suelos, y todo el mundo considera a esas Corporaciones como insolventes y sin personalidad. Por eso el precio de los géneros suministrados es exorbitante, a pesar de poseer pésimas condiciones, costando a las Diputaciones muchísimo más de lo que valen. Fundamentalmente los abastecedores, que conocen la situación de esos organismos, procuran asegurar, con el pago de varias partidas, el valor de todas sus entregas, aumentando un buen interés remunerador.

Todo esto explica plenamente el desorden formidable, criminal, horrible, en que se hallan esos Centros oficiales, donde se abandonan los establecimientos benéficos, viviendo los aislados peor que en un presidio. No tienen alimento, ni vestido, ni educación, ni nada. Las enfermedades destruyen los organismos de centenares de desgraciados. Por falta de toallas con que secarse, y por estar infectadas, los oftálmicos enferman a la mayor parte de ellos.

El mismo abandono, el mismo criminal abandono, existe en los manicomios y en los hospitales, donde a veces no hay medicinas. La Memoria presentada por el Cuerpo médico de la Beneficencia provincial, después de cuidadoso examen, da una estadística, de proporciones espantosas, que corrobora la desastrosa actuación de la Diputación provincial, y que cuesta la vida al 51,96 por 100 de los niños de la Inclusa.

A esos organismos, manipulados por caciques de toda laya, han de acudir las representaciones socialistas para ejercitar una crítica y una labor de inspección tal, que dé al traste con los culpables del abandono provincial, para acabar con la hegemonía de ciertas empresas que disponen en las Diputaciones provinciales de influencias inconfesables que amparan sus negocios, en contra del interés general, y para exponer a la opinión con todo detalle cuál debe ser el camino a seguir para que esos organismos sean un instrumento útil a los intereses públicos.

Los organismos obreros, los hombres de ideas liberales, todos cuantos ansien una administración honrada y completa, denunciar la candidatura de los izquierdistas diputados provinciales, porque

sólo de esa manera se dará término al laberinto administrativo en que han puesto a las Diputaciones provinciales los logros y negociantes, constituyendo su actuación una vergüenza nacional, que a toda conciencia recta sonroja.

Mañana constará de cuatro páginas EL SOCIALISTA

ASESINATO FRUSTRADO Un tiro y una puñalada al compañero Antonio de Solís

Está gravemente herido.

Como las autoridades de Albacete no han querido dar curso al telegrama en que se nos daba cuenta del horrible atentado realizado el día 29 de junio por agentes del caciquismo contra nuestro querido compañero Antonio de Solís, por correo hemos recibido detalles en que se nos entera del hecho, que demuestran a qué extremos se está recurriendo por criminales miserables que, por lo visto, no se detendrán ante nada. He aquí los hechos:

Estando nuestro amigo Solís en una mesa del Gran Café, de Albacete, bien ajeno a que podía ser objeto de semejante atentado, pues se hallaba escribiendo, se acercó cautelosamente a nuestro compañero un sujeto de malos antecedentes, llamado Alfonso Alfaro, que ya en otra ocasión quiso matar a su propia madre, e hizo un disparo a quemarropa contra el director de El Trébol.

Afortunadamente, nuestro compañero resultó ileso del disparo; pero cuando Solís, rodeado de amigos, se dirigía al Gobierno civil para formular la consiguiente protesta, surgió de entre la muchedumbre un sujeto armado de cuchillo, que se abalanzó sobre Solís y cobardemente le asestó una puñalada en el cuello, produciéndole una herida de 30 centímetros de longitud y seis de profundidad.

Tan cobarde asesinato ha producido enorme indignación entre la clase trabajadora de Albacete, que está dispuesta a tomar las actitudes necesarias para repeler dignamente estos brutales atropellos, y si no se hace justicia y se castiga debidamente a los culpables pueden ocurrir sucesos dolorosos en aquella capital.

El Alfaro está en la cárcel; pero se susurra que de un momento a otro va a ser puesto en libertad, pues se dice que está amparado por los caciques clervistas.

Esto no puede ser y, sin duda, no será. Los enemigos de la organización obrera, no contentos con la serie de persecuciones y atropellos que han realizado, llegan ya, como se ve, al atentado personal; pero esto tiene muy graves inconvenientes y deben meditar bien las autoridades antes de consentir que estos hechos criminales queden en la impunidad.

No ya la clase trabajadora de Albacete, todos los obreros organizados en toda España harán suya la protesta por el miserable atentado de que ha sido víctima Solís, y se dispondrán a realizar lo que sea necesario en pro de la justicia.

La audacia de los matones a sueldo llega ya a límites intolerables, y si este Gobierno de la ciudadanía no quiere pasar por amparador o instrumento de tales atentados, en el deber está de descubrir a los verdaderos autores y hacer cumplir con ellos la ley.

De lo contrario, la clase trabajadora sabrá a qué atenerse.

El compañero Antonio de Solís, dentro de su estado de gravedad y aunque febrilmente decaído, sigue mejorando.

CACIQUE ENFURECIDO

Agresión contra Sánchez Rojas
SALAMANCA, 3.—Cuando se encontraba tomando café en la Plaza Mayor el conocido publicista Sr. Sánchez Rojas fue agredido inopinadamente por el diputado por Salamanca Diego Martín Veloz, conocido ventajosamente por sus hazas y vahuescas en todas las timbas y garitos de España, según ha dicho claramente nuestro amigo Pérez Solís.

Rojas repelió la agresión, resultando ambos contendientes lesionados levemente. El público abuchó al D. Diego, al que despidió a las autoridades con cajas destempladas, mereciendo su actitud duros reproches por parte del vecindario.

Fue motivada la agresión por asuntos electorales.—C.

Largo Caballero, a Andalucía

El viernes saldrá para Andalucía Largo Caballero. Va a La Línea, Algeciras, Puerto Genil, Lucena y Córdoba.

No regresará hasta después de celebrados los actos del domingo 13, que en Andalucía han despertado enorme interés.

La Unión General está recibiendo adhesiones de las ocho provincias andaluzas en gran número.

TRABAJADORES

Comprad y propagad «El Socialista»

PARTIDO SOCIALISTA EMPRÉSTITO PARA EL DIARIO

SECRETARÍA
En relación con nuestro órgano en la prensa, EL SOCIALISTA, acordó el pasado Congreso lo siguiente:

«Que se nombre una Comisión especial, formada por elementos del Comité nacional y todos aquellos que éste considere necesarios, para gestionar, dentro del Partido y de las organizaciones obreras, la realización de un empréstito de pesetas 250.000, a base de acciones, con la finalidad de crear una imprenta propia para EL SOCIALISTA y reformar todos los servicios del periódico, a fin de que éste responda por su contenido y su factura a las necesidades del Partido.»

En el acuerdo, íntegramente trasladado, aparece como primer deber a realizar el de la recaudación, por acciones, de las 250.000 pesetas.

Para cumplir este primer deber, la Comisión ejecutiva del Partido ha nombrado a los correligionarios Eduardo Alvarez, Fernando de los Ríos, Luis Araquistain, Teodomiro Moréndeiz y Toribio Pascual y a los compañeros de la Comisión ejecutiva Francisco Núñez Tomás y Daniel Angulano.

Estos correligionarios tomaron posesión de sus cargos y han comenzado la labor para llegar a la realización de lo que son aspiraciones del Partido, concretadas en el acuerdo a que dejamos hecha referencia.

La Comisión nombrada, por mediación de nuestro diario, dará a conocer las gestiones que realiza y su resultado.

Fundada esperanza tenemos de que será satisfactorio, porque no ha de faltar el elemento indispensable: el entusiasmo de nuestros correligionarios y de los que sin serlo simpatizan con nuestros ideales y comprenden la necesidad de que nuestro periódico EL SOCIALISTA sea un gran diario, para la mejor divulgación de nuestro pensamiento y defensa de los intereses del proletariado español.

Madrid, 3 de julio de 1919.—Por la Comisión ejecutiva: DANIEL ANGUIANO, secretario.

LA LUCHA ECONOMICA

Acción directa obrera

¿Huelga general en Gijón?

GIJÓN, 3.—En la reunión celebrada por las Sociedades obreras se acordó declarar mañana la huelga general, incluso por los tipógrafos.

Por esta circunstancia dejarán de publicarse los periódicos.

Los panaderos ganan una huelga.

ALCAÑTE, 2.—V. a huelga de panaderos ha quedado resuelta ayer. Esta noche se reanuda el trabajo en las tahonas. Algunos patronos han concedido a los obreros un aumento de 25 por 100 en los jornales. Los obreros continuarán sus gestiones cerca de las autoridades para que sean puestos en libertad los detenidos y encarcelados durante la huelga.

Una huelga de campesinos.

Por la jornada de diez y ocho horas.

Yébenes, 3.—

Con fecha 1.º dirigimos al gobernador civil de la provincia el siguiente telegrama, que la censura nos devolvió sin cursar:

«Gobernador civil Toledo.—

Continúa sin resolver la huelga agrícola, porque los obreros quieren trabajar solamente la jornada de sol a sol y los patronos imponen la de veinticuatro horas.

Sin embargo, usó mandó guardia civil, que se oponemos vendrá para detener a los patronos por el delito que intentan cometer.—Por la Sociedad obrera, el presidente.»

La indigna conducta que observan, tanto los patronos como el gobernador civil, ha dado lugar a que uno de los patronos importantes, que no pertenece al Sindicato católico agrario, se haya dirigido al gobernador dando en absoluto la razón a los obreros, y desmintiendo que los afiliados al Sindicato católico representen a la totalidad de la clase patronal de Yébenes.

Es verdaderamente criminal la conducta de quienes provocan, estas huelgas, pretendiendo imponer una jornada permanente a los obreros que explotan.

Lo significativo del caso es que estos señores son precisamente los que constituyen esos Sindicatos católicos que se han formado para proteger a los obreros.

Huelga resuelta.

MANGANESES DE LA LAMPREANA, 2.—Con sólo diez días de lucha ha sido solucionada la huelga, favorablemente para los obreros. Tan pronta solución es debida a la gestión del teniente de la guardia civil (jefe de este puesto), que, enterado de que los patronos se negaban a tratar con los obreros, con actividad incansable se personó en casa de los industriales, y luego llamaba a una Comisión obrera para enterarla de la actitud en que se colocaban los patronos.

Lo excepcionalismo del caso nos obliga a hacer resaltar la actitud del aludido teniente.

Han sido conseguidas las siguientes mejoras:

Primera. Aumentó del 35 por 100 en los salarios.

Segunda. Descanso dominical.

Tercera. Si un obrero enfermase, durante quince días no se le descontará salario alguno.

Cuarta. Cuando haya obreros parados del pueblo serán preferidos éstos a los forasteros.—Vega.

El alcalde provoca otra huelga.

MANGANESES DE LA LAMPREANA, 3.—Esta autoridad, después de no haber intervenido para la solución de la última huelga, quiere traer otro conflicto, pues por el solo hecho de que sus obreros hicieran causa común con sus compañeros ha despedido a los más significados, y esto causa gran disgusto entre los demás compañeros, abrigándose temores de que pueda surgir otro conflicto.

El día 22 del pasado llegó el camarada Lucio Martínez a esta localidad para tomar parte en el mitin organizado; fué recibido en la estación con vivas y aplausos por todos los obreros, y luego se formó una manifestación para acompañar al correligionario Lucio hasta la fonda donde se hospedó. Breves horas después se celebró el mitin, en el que el compañero Lucio Martínez recibió muchos aplausos por su disertación sobre la situación de los coleros por la falta de organización.

Máximo Calvo, de la localidad, dijo que el obrero no pertenecía a una Sociedad de resistencia seriamente constituida sería lo que hasta ahora ha sido: un animal más en la cuadra del mal llamado amo, y menos atendido que las mulas y los bueyes.—Vega.

Las huelgas en Salamanca.—Obreros maltratados por la guardia civil.

SALAMANCA, 3.—Se hallan planteadas distintas huelgas en varios pueblos de la provincia.

Los compañeros que se ponen al frente de estos movimientos son perseguidos con saña por las autoridades, que se han puesto incondicionalmente al lado de los patronos.

Por realizar labor de propaganda ha sido detenido el compañero Valentín Prieto, a quien se despojó de la documentación societaria y se golpeó para obligarle a que declarase lo que convenía a los patronos.

Se impide por todos los medios la lectura de los periódicos de la izquierda, considerada peligrosa para estas gentes.

Ha sido detenido y conducido a la cárcel por la guardia civil el compañero presidente de la Sociedad agraria del pueblo de Vecines, donde los trabajadores acaban de obtener un triunfo de importancia después de una huelga.

Se conculcó la ira de los patronos porque hospedó en su casa al camarada Rufino Aguirre, de la Agrupación de Salamanca, que fué a dicho pueblo como propagandista, y también ha quedado detenido por supuestas injurias a los curas, que están aliados con los patronos y caciques.

No se han resuelto aún las huelgas en los términos de Morillo, Las Veguillas, Calzada de Valdunciel, Palacios Rubios, Fedusillo de los Aires, Monterrubio de la Sierra y otros puntos.

NUEVAS FUERZAS SOCIALISTAS

La Sociedad de oficios varios «La Balsa», de Carabaña, con 270 afiliados, y la de San Sebastián de los Reyes, con 210, han pedido el ingreso en el Partido.

Ambas organizaciones son de la provincia de Madrid, proponiéndose hacer, en unión de las ya creadas, mucha propaganda entre los trabajadores de la provincia para asociarlos.

El Congreso sindical internacional

La Unión General de Trabajadores ha designado como delegados suyos al próximo Congreso sindical internacional, que se verificará en Amsterdam a fines de este mes, a los compañeros Largo Caballero y Besteiro, y suplente a Lamóneda.

EN ALEMANIA

La situación en Hamburgo.—Soldados contra el Gobierno.

PARIS, 1.º—Dice el corresponsal partidario de Le Petit Parisien en Zurich que la situación en Hamburgo ha empeorado a consecuencia de un incidente.

Los espartaquistas se han apoderado de un tren de municiones. Las fuerzas gubernamentales han tenido que retirarse. Oficiosamente explican esta retirada diciendo que los jefes del movimiento han dado garantías suficientes para el mantenimiento del orden.

Lo cierto es que muchos soldados del Gobierno se han pasado a los espartaquistas con piezas de artillería, apoyando los golpes de mano de los espartaquistas contra los depósitos de municiones.

Los periódicos dicen que se ha aprobado un proyecto de ley marcial, que, de ser necesario, se aplicará en toda Alemania.—C.

BASILEA, 1.º—Telegrafan de Berlín que, contrariamente a las previsiones de ayer, continúa la huelga de los ferroviarios.

Los empleados de tranvías y metropolitano se han unido al movimiento. El paro de los transportes esta mañana es absoluto.—C.

ANTE LAS ELECCIONES

El horror al Hospital

Yo no sé de qué se quejan los obreros cuando se les da un voto que vender y un hospital donde morir.—(Palabras de un diputado.)

Al hacerse el año pasado la campaña que los facultativos iniciaron, poniendo la llaga al descubierto y acabando con el secreto de polichinela, que no otra cosa era la desorganización de los servicios de asistencia pública, la gente se hizo la vieja y turbadora pregunta: ¿Para qué sirven las Diputaciones?

Porque es curioso observar cómo los Ayuntamientos, al encontrar su vida económica entorpecida por los «cupos» provinciales que han de satisfacer, protestan alaridos contra lo que juzgan un tinglado inútil, y de qué suerte la Diputación estima que la razón de la ineficacia de su acción está en la insolencia tradicional de los Ayuntamientos.

Discurran los tratadistas sobre la racionalidad de la creación de estas Corporaciones, que estrujan a los pueblos para singularizarlos por su indolente impericia y su imponderable desorden; nosotros nos encontramos ante el hecho de su existencia actual, y a él hemos de acomodarnos, yendo a la contienda electoral con la intención de denunciar la orgía administrativa de hospitales, manicomios, etc., etc.

Porque nada hace bien la Diputación de Madrid: ni las carreteras, ni la Beneficencia; nada, en fin.

Los diputados mismos están llenos de un desconocido escepticismo, y cuando los mostráis el ejemplo de las Vascongadas se encastillan en la situación especial en que respecto del Estado se encuentran aquellas, y vuelven a su dulce siesta, que dura exactamente cuatro años, hasta que se abre el período electoral y vuelven a solicitar los votos de sus agradecidos conculcadores.

Como a la Diputación no la paga, ella tampoco se apresura a satisfacer sus deudas, y así en una ocasión los frailes de Ciempozuelos amenazaron seriamente con finitar la conducta de sus hermanos de San Basilio, que arrojaron a los locos a la calle por un motivo idéntico.

Pero en Madrid hay un Hospital provincial que es el hospital por excelencia de los trabajadores madrileños. Y este hospital por ningún concepto debe estar desatendido y mal dotado.

Los tiempos no están para que se regatee el derecho a asistencia a ningún hombre enfermo; menos aún a quien pasó la vida trabajando y produciendo. No obstante, y por absurdo que parezca, los obreros no son admitidos a veces en ese hospital.

No inventamos nada: son palabras del doctor Madinabeitia, pronunciadas en ocasión solemne.

«Un día—dijo el sabio doctor—se presentó un hombre enfermo de pulmonía. Por falta de cama no fué admitido. Volvió varios días con igual pretensión, y, al fin, ingresó... para morir a las dos horas.»

Ante este crimen huelga toda literatura. Si fuese único acaso pudiera provocarse una emoción profunda en el espíritu de las multitudes; pero esto no es general y tan cotidianos como el hospital pobres ganados por fiebres altísimas y que no logren siquiera un mal jergón, que su misma frecuencia parece restarle importancia y dramatismo.

Pero viendo a la turba doliente que se agolpa a la puerta del hospital las mañanas de todos los inviernos, implorando un poco de abrigo, se comprende perfectamente que haya odios de clase.

Es necesario que se repita, hasta que todo el mundo lo entienda, que Madrid tiene hoy igual número de hospitales que hace dos siglos, y mientras en todos los países se han hecho enormes esfuerzos por mejorar la asistencia pública aquí se continúa lo mismo, es decir, peor, pues que la población ha crecido enormemente.

Así, la mortalidad, que es en Zurich, por ejemplo, de 12 por 1.000 habitantes aquí es de 40 por 1.000, y así también es el hospital mirado aquí por la gente trabajadora, que no puede sostener en casa a un pariente enfermo, con un pánico desconocido en otros países; donde efectivamente se trata y se atiende a los pacientes.

Horror producen esos edificios sombríos, donde no hay—no ya el afecto, tan lejos siempre de clínicas y casas de salud—, sino ni siquiera la cordialidad de unas salas alegres e iluminadas, de unas enfermeras solícitas, llenas de un alto sentido moral que cumplan satisfechas sus deberes de humanidad.

Nosotros hemos visitado el Hospital general, llevando todavía en la retina la visión de los establecimientos franceses análogos, y hemos sentido verdadera vergüenza. Tanta, que, interesados, hemos tratado de averiguar lo que constituye su régimen interior.

Y si la observación externa y superficial de nuestro primer establecimiento benéfico es realmente penosa, el conocimiento de la mecánica interna no lo es ciertamente menos.

¡Qué lamentable desidia y qué criminal abandono!

¡Cuánto horror esconden los viejos padrones del Hospital general.

César R. GONZALEZ

LAS ELECCIONES PROVINCIALES

El mitin de anoche. Anoche se celebró un mitin, con extraordinaria concurrencia, en el amplio local del merendero de la Marina, situado en las Ventas.

Presidió D. Pedro Rico, que explicó el motivo del acto: presentación de los candidatos de los distritos de Buenavista-Centro y Congreso.

Hablaron después los señores Bueno, Iribarren, Bastre, el candidato Del Coso, Pedro Lázaro y nuestro amigo Andrés Ovejero, que disertó bellamente sobre los temas actuales, exponiendo lo que puede hacerse en la Diputación provincial.

Nuestros enemigos—dijo Ovejero—no tienen sensibilidad más que en el bolsillo. Hay que herirles en lo sensible.

En las Diputaciones se nos puede herir por medio de las obras de beneficencia y obras públicas.

Explicó extensamente la labor que se puede realizar en las Inclusas, Hospicios y Hospitales, educando a los niños y cuidando a los enfermos debidamente, y contribuyendo con la construcción de líneas provinciales de comunicación a la rebaja de las subsistencias.

Recomendó que fueran a votar temprano—para que no les roban el voto, pues los magistrados no sólo lo compran, sino que lo roban, que es más barato.

Las mujeres pueden contribuir al triunfo recomendando al padre, al hermano, al marido, al novio, no vanda el voto, por que ese dinero, que debe quemar las manos, les cuesta después muy caro.

Terminó dedicando a los niños un párrafo de elocuente ternura, diciéndoles que con la candidatura de las izquierdas se defiende que mañana no vayan a luchar con las armas en la mano.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, y el acto terminó con orden perfecto.

LOS MITINES DE HOY

En la costanilla de San Pedro. Esta noche, a las diez, en la costanilla de San Pedro, se celebrará un mitin de propaganda electoral de la candidatura de alianza de las izquierdas del distrito Chambarí Latina.

Harán uso de la palabra los señores don Estanislao Martín, que presidirá; D. Emilio Talo, D. Emilio Nogueras, Mariano Galán, los candidatos D. Florentino Molás, D. Carlos Merino y nuestro compañero Antonio García Quejido y los diputados D. Miguel Morayta y D. Luis Zalaca.

En la Guindalera. Esta noche, a las diez, se celebrará un mitin de propaganda electoral en el antiguo parque teatro de la Guindalera, calle del Pilar, 61.

Harán uso de la palabra D. Pedro Rico, el candidato D. Pedro Lázaro y otros significadas personalidades pertenecientes a la alianza de las izquierdas.

En el Puente de Vallecas. Organizado por la Agrupación y la Juventud Socialista del Puente de Vallecas, se celebrará, hoy, jueves, un gran mitin de propaganda electoral.

Harán uso de la palabra representantes de la Juventud Socialista Madrileña, Agrupación Feminista Socialista y de las entidades organizadoras.

El acto se celebrará en el Salón Somoza (Nicasio Méndez, 70).

LOS MITINES DE MAÑANA

En el Ideal Político. Mañana, a las diez de la noche, se celebrará otro mitin en el Ideal Político, situado en la calle de Villanueva.

En el salón luminoso. Mañana, viernes, se celebrará un gran mitin de propaganda electoral de los distritos de Luchina-Chamberí en el salón luminoso, situado en el paseo de Ronda (Cuatro Caminos).

El mitin empezará a las diez en punto de la noche.

Harán uso de la palabra los señores D. Miguel Talo y Amador, que presidirá; D. Estanislao Martín, D. Pedro Rico, don Alvaro Galizado, los candidatos D. Florentino Molás, D. Carlos Merino, Antonio García Quejido y los diputados D. Miguel Morayta y Julián Besteiro.

En la carretera de Toledo. Mañana, viernes, se celebrará en la carretera de Toledo (Arrieta de Madrid), en los almacenes de Salvador, un importante mitin de propaganda electoral, dedicado a los electores de la sección única de Mataderos.

En el Puente de Vallecas. Mañana, viernes, a las diez de la noche, se celebrará en el salón Goya (Puente de Vallecas) un importante mitin de propaganda electoral.

En el toman parte, además de los candidatos Lillo, Tioy Fernández Quer, los compañeros Trifón Gómez y Lucio Martínez y el diputado por Madrid D. Luis Zalaca.

EN PROVINCIAS

En Asturias. Oviedo, 1.º.—Por Avilés-Pravia fueron proclamados diputados provinciales por el artículo 29 los Sres. D. David García Bonifaz, D. José Guisasa Pedregal, don Rodrigo de Llano Ponte y D. Enrique Arias, amigos del Sr. Pedregal, diputado por Avilés, los tres primeros.

Las izquierdas presentan las siguientes candidaturas:

Lena Belmonte.—D. Ramón Arango, D. Alfredo Hernández Ramos y el compañero José María Suárez.

Luarca Castrojal.—D. Fermín Landeta Villamil, D. Celso Gómez Arrietas, don Ramón Asenjo y D. Vicente Trelles.

Intero-Luarca.—D. Luis Díaz Rodríguez, D. Manuel González y González y nuestro correligionario Manuel Vigil Montoto.

La victoria está asegurada en los tres distritos, en uno de los cuales se va al copo.—J. A. S.

En Andalucía. Córdoba, 3.—La candidatura republicano-socialista, presentada en el distrito de Montilla, formada por los republicanos Jiménez y Castañón y nuestro amigo Morán, tiene segura la victoria. Se han celebrado mitines en Espejo y en Castro con gran entusiasmo. El que se celebró en Montilla el próximo sábado revestirá caracteres de acontecimiento.

Importantes elementos socialistas del distrito apoyarán resueltamente la candidatura, en vista de las persecuciones de los caciques.

NERVA, 3.—La candidatura democrática está formada por D. Manuel Molinas, D. Simón Cerrejón y D. Lucas Romero. Está descontenta la derrota de los conservadores.—L.

LINARES, 3.—Sigue la campaña electoral a favor de la candidatura de Garrido y Gil Teruel, socialistas, y Acosta, reformista.

Ha llegado Alvarez Angulo, para tomar parte en la propaganda electoral, y se espera en La Carolina a Luis Mancano, con igual propósito.

Nuestro Partido tendrá una nueva victoria el domingo.—S. A.

En Extremadura. BADAJOZ, 3.—Se ha celebrado la ante votación en Almodovar, obteniendo 796 votos Manuel Giménez.

JUAN VÁZQUEZ tuvo 2.050 votos en Jerez-Fregenal, y Almada y Narciso Vázquez, 1.683 y 1.579 en Zafra-Fuente de Cantos. Las candidaturas de izquierdas son como sigue:

Por Jerez-Fregenal, Vázquez Mancera, socialista, y Barbosa y Arqueros, republicanos.

Por Zafra-Fuente de Cantos, Vázquez Torres y Almada, socialistas, y Sardiña, reformista.

Por Castuera-Estremadura, Cecilio Gallego, Gómez Guerra y Granzo, socialistas.

La propaganda, por los pueblos, prosigue con gran actividad.

Sabaris vendrá a mediados de mes a Fregenal y Valencia del Ventoso.

El caciquismo extremeño está en ruinas.—F. B.

En Caceres, 3.—La candidatura para diputados provinciales por Trujillo-Montánchez está formada por José Acero Quiles, de Cáceres; Rosendo Galán Flores, de Montánchez, y Santiago Sánchez Mora, de Trujillo.

Los tres son socialistas.—M. C.

En Cataluña. VILLANUEVA Y GELTRÚ, 3.—Se ha celebrado un mitin de presentación de la candidatura de izquierdas, formada por los federales Sres. Frigola y Pujol y nuestro correligionario Pla y Armengol.

Además de los candidatos habló Fabra Ribas, siendo todos oyeados.

La Liga tiene temor a ser derrotada. Sigue por el distrito la propaganda.—J. A.

En Levante. ALICANTE, 3.—Sin incidentes se verificó el domingo la proclamación de candidatos.

La candidatura de izquierdas la forman D. Juan de la Piz, reformista; don Leopoldo Serra, republicano, y el compañero Termens, socialista.

Los candidatos, que llevan cinco días recorriendo el distrito, que se compone de 29 pueblos, son recibidos con manifestaciones de entusiasmo en todos ellos, especialmente por los organismos obreros, ansiosos de dar la batalla al caciquismo, y en Samarcand, Simat de Vallidón, Corbera de Alcala, y otros, en donde el compañero Termens ha dirigido la palabra a los obreros, el entusiasmo es grandísimo.

Para esta semana hay organizados mitines en Algeciras, Caracena, Villanueva de Castellón, Puebla Larga, Albuñol y otros pueblos.

Aunque las derechas, que también presentan tres candidatos en candidatura cerrada, un liberal abista, un conservador y un maurista, parecen estar dispuestas a derrochar el dinero y cuentan con el apoyo de Montesinos, Checa, la buena organización y el entusiasmo de las izquierdas vencerán indudablemente.

Entre las dos candidaturas se ha presentado un tercero en discordia, el jefe de los liberales romanistas en Caracena, D. Bernardo Gomis, cuya derrota está descontada, y que únicamente se propone para resistir a los izquierdistas, y Romanos ha pactado con las izquierdas. ¿Cabe mayor anomalía? Descontado.—C.

En tonos de gran indignación relató innumerables porquerías electorales que se han puesto en práctica para derrochar al candidato Sr. Delgado.

Fatalmente, al referirse a la compra de votos, tiene que aludir al procedimiento empleado por Vitorica, quien lanzó unos cuantos gritos agudos increpando al orador. (La voz de Vitorica nos da la sensación de un loro demasiado viejo.)

El orador habló de una mayoría presdiable.

(Los satélites de Golcochea se dan por aludidos y lanzan unos barridos que el compañero Prieto comenta con un acostumbrado donaire.)

PORTELA siguió acusando al gobernador de Segovia y al ministro de la Gobernación, que le ampara.

COLOM-CARDANY y Santa María también le ampara.

Una voz: ¡Qué gracia!

(Ha llegado el vizconde de Matamala, y al sentarse entre Cierva y Golcochea se nos iba a ocurrir compararle con Cristo en la cruz; pero no lo hacemos porque aquí no hay un compañero bueno y otro malo.)

El ministro de la GOBERNACION defendió la honorabilidad de los gobernadores que Portela ha llamado «presidiables», y su señoría se olvidó que en 1910 era gobernador en Barcelona (Numeros), y además ha fallado a la verdad a sabiendas, y

su indignación de ahora obedece a que el Gobierno le ha derrotado en Fonsagrada. (Se promueve un formidable escándalo contra el ministro, a quien apostrofa repetidas veces los diputados por la dureza de lenguaje que ha empleado con Portela.)

El ministro permaneció en pie sin que pueda pronunciar ni una sola palabra.

El señor PORTELA: ¿Cómo puede hablar el ministro de que le ha sido derrotado cuando aún no se ha visto ni el acta?

GOICOECHEA: Jamás ha sido tratado un ministro con la desconsideración que empleáis conmigo (Gran escándalo.) por que uso el mismo lenguaje que vosotros empleáis. (Sigue el escándalo.)

El señor LERROUX: El banco azul es banco de prudencia y de paciencia.

El compañero PRIETO: ¡Vaya una capat!

GOICOECHEA, con un intemperancia, dió lugar a un ruidoso incidente con el señor Pedregal, quien pidió la palabra para alusiones.

Rechazó que él haya intervenido en la falsificación de las actas en Bacarrá.

PORTELA insistió en que el ministro hizo está y del mismo modo ha defendido a los que cometieron estos delitos en Castropol y otros distritos.

El señor PEDREGAL confirmó lo que dijo Portela.

El ministro balbucea excusas.

PRIETO: ¡A casa, a casa!

GOICOECHEA dijo que hubo políticos de izquierdas, como el caballero Vicente, que nunca dijeron nada de él.

PORTELA: Su señoría falta a la verdad.

GOICOECHEA concluyó calificando de «caustero» al Sr. Portela, diciendo que sus afirmaciones no son otra cosa que espumas y humo.

Rectificó PORTELA, manifestando que fuera del banco azul no le temerían sus palabras.

Calificó de falsedad la afirmación del ministro de que emplee esas tonos por que no hayan arrebatado el acta de Fonsagrada.

¿Qué es eso de que no sea más el acta de Fonsagrada?

¿Cómo se atreve el ministro a decir eso, si está sub judice?

¿Cómo un ministro de la Corona se atreve a violar un secreto judicial?

¿En qué lugar deja a la magistratura? Esta es una coacción indigna que se hace sobre los magistrados.

En cuanto a mi gestión de gobernador de Barcelona, viniendo la acusación de su señoría tengo que encogerme de hombros, porque su señoría carece de autoridad para juzgarme cuando se halla acusado de grave delito por un capitán de artillería y por varios diputados.

Su señoría al robar actas... El PRESIDENTE le llama al orden.

PORTELA: Señor presidente, robar un acta no tiene el valor de meter las manos en los bolsillos.

El PRESIDENTE: En ese sentido también resulta censurable.

PORTELA: El ministro de la Gobernación está encartado en un proceso de falsedad.

Continuó leyendo documentos notariales que prueban los delitos del ministro.

PRIETO: Por decoro personal, véyase su señoría (dirigiéndose al ministro) de ahí.

El PRESIDENTE llama al orden a los diputados, que le hacen muy poco caso.

GOICOECHEA: No hago caso de las bravuconadas de su señoría, y rechazo los cargos que me hacen sobre el acta de Fonsagrada.

Este acta no la ha ganado Portela legítimamente. (Interrupciones de Rodés y otros diputados.)

El marqués de VALDERREY chilló, defendiendo al ministro.

El presidente agitó la campanilla con más fuerza que un monaguillo episcopal, GOICOECHEA da muestras de su inconciencia con unos alardes de majesta imprudente. (Es un verdadero espectáculo el que está dando el «aventajado» joven maurista que por azar ocupa el banco azul.)

PRIETO pidió la palabra. (El marqués de Valderrey se dirigió a él con alardes de majesta.)

PRIETO: ¿Oree su señoría que está cazando oca?

El presidente de la CAMARA accedió a que fueran leídas las cuartillas en cuanto estuvieran traducidas.

(La estudiante aplaudió al marqués de Valderrey por su provocación al amigo Prieto, que estuvo contundente y expresivo en la réplica.)

El señor PORTELA continuó glosando las palabras del ministro de Gracia y Justicia, mientras quedaban traducidas los cuartillos del ministro. (Mientras, los cuartillos de la mayoría cumplieron a maravilla su papel de rebato disciplinado.)

(El escándalo tomó mayores proporciones cuando cerramos la edición.)

LA POLÍTICA

Diputadas socialistas de propaganda. El viernes saldrá para Bilbao el compañero Indalecio Prieto, y para Alcala (Valencia), Teodoro Menéndez.

Ambos van a intervenir en las elecciones de diputados provinciales.

Fernando de los Ríos dará una conferencia en Aranjuez el sábado próximo, y el día de la elección estará con los compañeros de Aranjuez, para que los caciques tengan el debido respeto a la ley.

Lo que epha Cambó. El jefe de los regionalistas manifestó ayer tarde que, a su juicio, las Cámaras se cerrarían una vez constituidas.

No creo—añadió—que tenga nadie interés en prolongar esta situación. Se legalizará la obra económica, y en octubre seguramente habrá modificaciones.

El mensaje en el Senado. Ayer se aseguró que en la discusión del mensaje de la Corona en el Senado intervendrán los ex ministros conservadores Sres. Bergamín y Burgos.

La legalización económica. Según se dijo ayer, en cuanto se constituya el Congreso presentará el ministro de Hacienda el proyecto de ley de Autorizaciones.

Constará de tres artículos únicamente: restableciendo el año natural, prorrogando el Presupuesto hasta fin de año y concediendo los créditos necesarios para las obligaciones legislativas y gubernativas contraídas.

El Consejo de anoche. Después de las ocho de la noche se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo, que terminó a las nueve y media.

Al salir dijo el Sr. Maura que no habían podido terminar la labor pendiente, y que, por lo tanto, volverán a reunirse hoy.

Añadió que, si fuese preciso, comenzaría más tarde el Consejo que, como jueves, ha de celebrarse en Palacio.

El subsecretario de la Presidencia facilitó luego la siguiente nota oficial:

«Se han aprobado expedientes de los ministerios de Marina, Hacienda, Fomento y Abastecimientos.

Se ha aprobado también una real orden de la Presidencia, dictada a propuesta de la Junta central del Censo y del Instituto Geográfico y Estadístico, sobre instrucciones para ejecución del real decreto último sobre revisión del Censo.

Continuará mañana el Consejo a las ocho de la mañana.»

La cuestión económica en el Senado. Ayer fué plantado en el Senado el debate acerca del real decreto autorizando mes de julio la fórmula económica.

En nombre de las izquierdas intervino el marqués de Alhucemas, que pronunció un buen discurso, demostrando que el Gobierno había infringido la Constitución por el afán de gobernar con procedimientos que reñan la opinión general del país, y porque el Sr. Maura se encargó del Poder careciendo de los elementos políticos indispensables para gobernar.

Es cierto—dijo—que el rey nombra los Gobiernos; pero también es exacto que la responsabilidad no es del monarca, y si el Sr. Maura no tenía fuerza para gobernar no debía aceptar el encargo, como ha hecho en ocasiones anteriores.

El marqués de Alhucemas tuvo, entre sus muchos aciertos, el de recordar al actual jefe del Gobierno su conducta con Villaverde, a quien acusó violentamente por algo menos grave que lo hecho por el señor Maura.

Intervinieron luego los Sres. Cierva, Maura, Sánchez de Toca y otros representantes de minorías, y se dió por terminado el debate, puesto que no había propuesto de llegar a la votación.

Sin embargo, ayer quedó demostrado también en el Senado que el Gobierno, este Gobierno del Sr. Maura, que tanto amor dice tener al Parlamento, y a la legalidad, pero que a cada paso vulnera la ley y escarnece al Parlamento, no podrá vivir dignamente.

Y si no se ha marchado ya del Poder es porque carece de la sensibilidad de que alardea.

Los Consejos de hoy. A las ocho de la mañana se reunieron los ministros en casa del Sr. Maura, y la reunión terminó a las doce.

Al salir los ministros dijeron que se habían dedicado a estudiar la cuestión de las tarifas ferroviarias.

El Sr. Osorio tuvo interés en explicar el alcance e importancia de dicho asunto, para convencernos de su urgencia y dar la sensación de que no se habían tratado otros problemas.

El mismo Maura se creyó obligado a manifestar que el Consejo no se había ocupado de otras cosas.

Desde el domicilio del presidente los ministros se dirigieron a Palacio para reunirse con el rey.

La referencia facilitada dice que el señor Maura hizo el acostumbrado discurso-resumen de la situación exterior e interior de la política.

Terminada la reunión, el rey firmó varios decretos.

Comité de las izquierdas. En una Sesión del Congreso se reunieron esta mañana los representantes de las izquierdas, asistiendo los señores marqués de Alhucemas, conde de Romanones, Alba, Gasset, Alcalá Zamora, Lerroux, Melquiades Alvarez y nuestro compañero

Pablo Iglesias, por indisposición del amigo Besteiro.

A la entrada el Sr. Lerroux manifestó a los periodistas que en la reunión se estracharían más los compromisos, a fin de derribar lo más pronto al Gobierno.

El conde de Romanones, advertido de la frase de Lerroux, se limitó a decir: —¿Quiénes piensa en esas cosas? Nos limitaremos hoy a hablar del curso de los debates, pues como las causas que motivaron el bloque subsisten es natural que también continúemos nosotros.

Antes de terminar la reunión llegó el Sr. Ventosa, que salió a los pocos momentos, diciendo a los periodistas: —No asistimos a la reunión Mi visita se limita a conocer el criterio de los reunidos.

Después de la una y media terminó la reunión, no facilitándose nota oficial. El Sr. Alcalá Zamora manifestó que en la reunión se habían cambiado impresiones acerca de la discusión de actas, acordándose nombrar un Comité que estudie y puntualice los términos de la discusión de aquéllas en la Cámara.

El referido Comité se forma por los señores Morayta, Salvatella, Silveira, Pedregal, Alcalá Zamora, Gasset y los representantes que nombren Alba y los socialistas.

También se nombraron a los señores Nicolau y Cobián para casos de sustitución.

Cierva y Golcocheas. Esta tarde conferenciaron en el Congreso los ministros de la Gobernación y Hacienda.

Al salir Cierva dijo: —Voy al banco de la paciencia.

Banquete aplazado

Por dificultades de organización, el banquete que hoy había de celebrarse en honor de los señores Zulueta, De los Ríos y Alomar ha sido aplazado hasta el sábado, día 6. Las tarjetas para el mismo pueden adquirirse hasta el viernes en las redacciones de El Sol y El Liberal y en el Ateneo, y el sábado en el restaurante del Hotel Ritz.

LOS MARINEROS DEL "NUMANCIA" El 31 de esta mes saldrán de presidio los cuatro marineros que han sobrevivido a la pena que se les impuso y que cumplen en esa fecha la condena de ocho años.

De los seis marineros condenados a reclusión perpetua, dos han muerto ya, y a los cuatro restantes se les comunitó la pena por la de ocho años.

Los nombres de estos desdichados son: Vicente Rey, Jesús Ara, Gonzalo Moreira y Francisco Bea.

Al salir de presidio se encuentran sin recursos, hasta el punto de que ni para pagar el billete que los lleve a su pueblo tienen.

El País ha abierto una suscripción para socorrerlos, suscripción que será cerrada el 20 del corriente.

Lo recaudado hasta ahora asciende a 195 pesetas.

SUCESOS

Un suicida.—Sargento moribundo. Anoche, el sargento de Infantería José Riquelme Romero, de veintiocho años, y con domicilio en la calle de Arrieta, número 4, piso cuarto, atentó contra su vida arrojándose por una ventana del piso citado a la calle.

Cuidado de los niños.—Del balcón a la calle. En el balcón de su domicilio, calle de Lope de Rueda, número 8, entresuelo, se hallaba ayer tarde jugando el niño de cinco años Pablo Heredia Vilches.

En un desuido de sus padres, la criatura se subió a la barandilla del balcón y tuvo la desgracia de perder el equilibrio y caer a la calle, produciéndose varias lesiones de pronóstico reservado.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y KURLOS TEBA.—La Sociedad de obreros agrícolas se ha visto precisada a declarar la huelga en vista de que los patronos no cumplen las bases acordadas, con menoscabo quebranto de la Sociedad y del honor, que tanto dicen respetar los señores del orden social.

Estos patronos absurdos, crueles y zafios no encuentran otro medio para destruir nuestra organización que entregar a los hombres al hambre y a la desesperación, sin comprender que a las ideas ya han madurado, y que, aun desapareciendo los luchadores de hoy, surgirán otros más fuertes, más decididos e inteligentes, que acabarán con esas imposiciones innobles e injustas de los patronos.

Milanos han lanzado a una lucha dolorosa y sin precedentes, persiguiéndonos como a fieras; pero tengan en cuenta que ese procedimiento será el dogal que les estrangule.—C.

REUNIONES Y CONVOCATORIAS «La Velocidad», Asociación de chaufeurs y aspirantes.

Esta Sociedad celebrará junta general el día cuatro del corriente, a las once de la noche, en su domicilio social, calle de la Abada, 2, para tratar asuntos de importancia para la misma.

CASA DEL PUEBLO Reuniones para mañana. En el salón grande: A las nueve de la noche, Ferroviarios de Madrid a Zaragoza y a Alicante.

En el salón pequeño: a las nueve de la noche, Calificación y ascensos.

FUNCIONES PARA MAÑANA TEATRO DEL CENTRO.—A las diez y media. El cepicho de las damas y El timo del portugués.

TEATRO FUENCARRAL.—A las seis y media. El beso de Guzmán y La España de la alegría.—A las diez y tres cuartos. La chicharra.—A las doce, La España de la alegría.